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Alegerea dela sf. Nicolae.
B raşov , 26 Ianuarie v.

In ajunul actului însemnat al 
alegerei corporaţiunilor conducetóre 
din fruntea parochiei si. Nicolae, am 
dorit isbendă causei sfinte a popo
rului nostru mult necăjit şi năpustit 
din Scheii Braşovului.

Décá la alegerea sevîrşită erí a 
învins în adevăr causa poporului, se 
va vedé numai de aici încolo. Pentru 
moment nu putem constata decât 
faptul, că fruntaşii împrejurul cărora 
s’a grupat majoritatea precumpéni- 
tóre a voturilor membrilor sinodali, 
fac parte din lamura poporului din 
Scheiü şi ca inteligenţă şi indepen 
denţă materială şi ca elemente de 
muncă seriosă.

Acest fapt e mult îmbucurător, 
căci ne îndreptăţesce a spera, că 
dorinţa, ce am esprimat’o în ajunul 
sinodului electoral, se va preface cu 
timpul în carne şi sânge şi astfel va 
începe un period de lucrare seriosă, 
démná şi roditóre în conducerea şi 
adminstrarea parochiei sf. Nicolae, 
roditóre mai ales pe terenul lumi
nării, deşteptării şi regenerării po
porului ei credincios.

Dée Dumnezeu, ca se fie aşa 
şi ca salutul şi lozinca „Se traiésca 
dreptatea", ce a însufleţit de rendül 
acesta şirurile combatanţilor pentru 
lista majorităţii, se nu fie numai 
o minősül foc de paie, ce prea de 
multe-orî s’arată la noi Românii în 
întreprinderile nóstre de tot feliül.

Ca sé nu fie aşa, ca însufleţirea 
curată şi ideală, ce a condus şiru
rile majorităţii sinodale şi care, pu
tem cfice cu drept cuvânt, după con
vingerea ce am câştigat’o, a cuprins 
nimile întregei poporaţiunî române 
din Scheiu, căci partea adversă, 
ni-se pare lipsită de ori ce basă prin- 
cipiară în acţiunea ei, un conglome
rat de elemente mamelucescî a foş
tilor administratori, o câtă adunată 
nu prin însufleţire pentru o ţintă 
frumósá şi de folos obştesc, ci nu
mai în mod măiestrit prin esploa-

tarea momentană a răului obiceiu 
contractat din praxa electorală tre
cută prin locandele epitropescî, şi a 
inconscienţei celor mai mulţi ce-o 
compun — ca acâsta însufleţire, se 
nu sbore peste nopte în văzduhul 
nimicniciei, ci se încolţâscă şi să se 
desvolte tot mai tare în consciinţa 
şi simţământul poporului, ca să se 
întâmple acesta, şi nu altceva, cji* 
cern, datori sunt a veghia şi a stă
rui în mod sincer şi desinteresat 
cei-ce au fost onoraţi de sinodul de 
erî cu încrederea sa.

Da, o mare şi grea răspundere 
iau asuprăşî aleşii obştei, bărbaţii 
doririlor poporului credincios, care 
cu atâta sete aşteptă să vadă cu 
ochii săi visul seu dulce, ce în cli
pitele luminose, când îşi lua hainele 
de serbătâre şi mergea se-şî facă 
rugăciunea în casa Domnului, îl făcea 
să uite miseriile traiului său chinuit 
şi amărît şi se-şî înfăţişeze cjile 
bune şi mai înfloritâre.

Avem presimţul, că de astă- 
dată, unindn-se dorinţele poporului 
cu nisuinţele fiilor săi luminaţi, vor 
produce un resultat salutar pe te
renul positivei lucrări, cu arma pu
ternică religiosă, morală şi intelec
tuală, pentru ridicarea poporului 
scheian la nivelul unei esistenţe mai 
demne, ca să se potă împărtăşi şi 
el, cum se cuvine şi cum se cere în 
cjiua de a<ţî, de binefacerile® culturei 
naţionale în măsură deplină şi ne
ştirbită.

Fie ca acest presimţ să nu ne 
amăgâscă nici un moment şi salu
tul „se trăiâscă dreptatea" să fie 
prevestitorul unui viitor plin de no
bile stăruinţe şi de progres, spre bi
nele şi lauda Românilor braşoveni 
şi a întregei nostre naţiuni!

O  nouă supărare.
Diarele maghiare sunt fdrte mâhnite 

pentru următorul fapt. Era vorba, ca a<fi, 
Luni, ministrul comun de răsboiu să facă 
în delegaţiunea ungară declaraţiunî asupra 
cestiunilor, şi mai ales a concesiunilor rai-

litare, cari — după cura se aştepta şi con
tele Tisza — sé liniştescă spiritele turbu
rate în sînul Maghiarilor şi sé-i vină în 
ajutor guvernului unguresc în lupta con
tra o'bstrucţiunei.

In loc de a face acesta, ministrul de 
résboiü Pitreich a lăsat să se traducă în 
unguresce exposeul ce-1 făcuse în dele
gaţiunea austriacă, şi l ’a distribuit mem
brilor delegaţiunei ungare. Frocederea lui 
Pitreich a făcut sânge rău între delegaţii 
unguri, a căror parte însemnată iuterpre- 
tăză lucrul aşa, că prin traducerea acésta 
ministrul de résboiü ţine să confirme cele 
ce le-a spus în exposeul din delegaţiunea 
austriacă, declaraţiunî despre cari seim, 
că au produs mari nemulţămirî la Ma
ghiari.

Oficiosul „Búd. Tudósító“ publică un 
comunicat menit a linişti spiritele cu pri
vire la acăstă nouă întorsătură. Oficiosul 
(jice, între altele, că textul autentic ma
ghiar al exposeului, e întregit, întru cât 
se spune în el, oă va forma obiect de 
discuţiune esecutarea reformelor ce s’au 
luat în budgetul rainisteriului de résboiü 
pe 1904, anume : separarea în doue a şed- 
lei reale superidíh militare din Caşovia, o 
parte din aedstă .?cdlă plasându-se în Kis
marton séu Kőszeg, înfiinţarea unei noue 
şcdle reale inferidre în Ardeal etc. Minis
trul de răsboiu — încheie „Bud. Tudu. — 
nu va deschide p rin  un nou exposeú des- 
baterile subcomisiunei pentru résboiü a de
legaţiunei ungare, ci în decursul discuţiu- 
nei va da lămuririle necesare.

Prin comunicatul oficiosului din Buda
pesta se confirmă, decî, părerea acelor dele
gaţi unguri, cari (jiceau că ministrul de resboi 
Pitreich n’are de gând a-şî espune din nou 
punctul său de vedere în ce privesce ees- 
tiunile militare asupra cărora s’a declarat 
odată în delegaţiunea austriacă. Va da nu
mai desluşiri la singuraticele cestiunî, dăcă 
delegaţii maghiar! vor avd curagiul de a 
i-le cere.

Reiese din caşul acesta, că între ex
poseul ministrului de résboiü Pitreich şi 
între programul militar al contelui Tisza, 
esistă de fapt divergenţe esenţiale şi că 
Pitreich nu vré, ca printr’un nou exposeu 
să vină în ajutorul contelui Tisza faţă cu 
obstrucţia din dieta ungară.

Sinodul electoral
al bisericei Sf. Nicolae.

(Raport special al „Gaz. Trans“.)

Braşov, 26 Ian. v. 1904.

Sinodul electoral, ce s’a ţinut erî în 
25 Ian. a. e., şî-a rostit cuvântul şi şî-a 
dat verdictul. Cu o majoritate ímpuitóre 
de voturi a răsturnat vechiul sistem şi a 
făcut să răsară sőrele unui period al drep
tăţii şi al bunei înţelegeri.

Sinodul de erî a fost o manifesta- 
ţiune imposantă a voinţei parochienilor 
din inima Scheilor, şi numai acela, care a 
luat parte la el, îşî póte face o adevărată 
iednă despre însemnătatea cea mare a 
acestui moment în viăţa bisericei Sf. 
Nicolae.

După terminarea serviciului divin, 
părintele protopop I. Droc, comisarul con
sistorial, eşind în uşa altarului a rostit o 
cuvântare, în faţa parochienilor de cari 
biserica era ticsită, scoţând la ivălă impor
tanţa Braşovului ca centru însemnat cul
tural românesc, prin care fapt sinodul 
electoral actual nu este numai o manifes- 
taţiune locală, ci deştăptă un interes, care 
trece departe peste marginile ţinutului 
Ţării Bârsei şi preocupă tătă suflarea ro- 
raânăscă de la noi.

După terminarea discursului, des în
trerupt de apîausele celor presenţî, comi- 
sariul consistorial a dispus evacuarea bise
ricei, pentru a se pută controla intrarea 
din nou în biserică numai a membrilor 
sinodali. De abia pe la órele 1 d. m. s’a 
putut procede la deschiderea sinodului 
mănţinându-se biroul de la sinódele ante- 
rióre, şi dispunând coraisariul consistorial) 
în urma înţelegerii avute cu fruntaşii bi
sericii Sf. Nicolae, votare secretă prin 
ţîduli.

Anunţându-se îndată la cuvânt, pă
rintele Dr. Saftu cetesce între aplause 
frenetice lista celor ce şî-au dat mâna 
spre a face să triumfe dreptatea, decla
rând tot-odată, că este autorisat a enunţa, 
că nici unul din mijlocul acestora nu pri- 
mesce a figura pe lista contrară.

T0tă lumea aştepta acum, să audă 
lista candidaţilor lui Sterică & Companie. 
Dér — lucru curios şi férte semnificativ—

FO ILETO NUL „GAZ. TRANS."

Din infirmerie.
De Peter Nansen.

Se făcea visită în infirmeria gar- 
nisănei.

Gâfâind venia mai Întâiii medicul- 
şef, un om mare şi gros, cu chipiul dat 
pe căfă, singurul semn al rangului său 
militar. Lângă el medicul asistent, înalt şi 
palid, încerca cu humorul său să alunge 
norii de pe fruntea lată a superiorului 
morocănos. Venia apoi un îngrijitor de 
bolnavi cu obrajii rotunji ca de popă 
şi cu ochelarii pe nas. Apoi o mulţime 
de diferiţi alţii, compusă din draenî de-ai 
spitalului şi caporali. In sfîrşit sergentul 
major, puţin cam ameţit — ce-i drept 
Cam prea de dimineţă — care făcea es- 
cursiunî prin bucătăriile îngrijitdrelor şi cu 
o seriositate impunătdre trăgea câte-o în
ghiţitură din vinul de Oporto, comandat 
anume pentru pacienţi, şi asta numai ca

să se încredinţeze, dăcă economul furni- 
sâză marfă sănătdsă şi nefalsificată.

Medicul-şef era indispus. Se primise 
o mulţime de pacienţi noi, timpul îi era 
măsurat şî-apoi tdtă ndptea alergase pe 
la pacienţii privaţi. Îltă de ce părea, că 
nimic nu-1 mulţurnesce. Se repe<ji pe 
scara cea putredă, care se clătina sub 
el, întră în odaia bolnavilor şi că<ju, ca 
o furtună, peste femeile de serviciu şi 
pacienţi.

Mîrăi, blăstăraă, insultă chiar pe neo
bositul glumeţ, pe medicul asistent, cel 
de-a pururea palid, îşi vărsă focul pe în- 
grijitdre şi pe femeile de la spital şi cu 
o neîndurare categorică rîndui dieta de 
friguri, duşuri şi oleu de ricină, atât pen
tru bolnavi de piciore, cât şi pentru cei 
de stomac.

Se deschise apoi uşa de la camera 
27 şi medicul şef întră cu întrega lui 
suită.

Se apropie de un pat, în care zăcea 
cu ochii închişi un bolnav, de aprindere 
de plămâni. Obrajii supţi îi erau acoperiţi

de cotdrele bărbii nerase şi pe frunte îi 
străluceau bdbe de suddre.

— Ddrme? — întrebă şeful înfuriat.
— E férte bolnav, — îndrăsni să 

şoptăscă omul de serviciu, vrând dre-cum 
să-l apere pe cel care zăcea.

— Hm, hm... Medicul-şef ceti de pe 
tabla de de-asupra patului temperatura 
de dimineţă şi cea de sără. Apoi după o 
pausă scurtă, cu un ton cu totul schimbat, 
încet şi cu băgare de săraă întrebă pe 
îngrijitdre: „Nu a dormit de loc Mads 
peste ndpte?“

— „Nu, d-le doctor, Mads Hausen a 
fantasat tdtă ndptea. Chema într’una 
pe raaraă-sa".

— „Sărmanul băiat 1“
Medicul-şef stătu ărăşi câte-va mi

nute pe gânduri. Văijii apoi, că Mads 
Hausen deschide ochii şi doctorul dădii 
din cap <jicându-i zimbind:

— „Bună dirainăţa, dragă Mads, mă 
cunosci ?"

— „Să trăiţi, d-le medic-şef!"
— „Te-a apucat dorul de maraă-ta?

Da ? Ei, ce-ar dice, dăcă i-am scrie să vie 
la tine?“

— „Să trăiţi d-le medic-şef!“

■— „Unde locuesc părinţii tăi?“

— „Să trăiţi d-le medic-şef!“
— „Mai scii tu cura îi <jiee la satul 

din care eşti?"

— „Ah mamă, mamă,— dragă mamă!"
Medicul-şef se întărse cătră cei-’ alţi.

„Nu scie nimeni dintre camarazii de com
panie ai lui Mads adresa părinţilor săi?“

— „Nu, d-le doctor“ , răspunse omul 
de serviciu, „nu e nimenea de-aiceade prin 
partea locului. Nimeni nu scie ceva mai 
mult despre el. Toţi sciu însă şi o spun, 
c’a suferit în tot-dăuna de dorul de-acasă. 
N ’are nici un prieten în companie. E sin
gur singurel din satul lui. Şi el nu pdte 
să spue nimic; l’am întrebat noi.... mereu 
l’am întrebat".

Medicul îşi aruncă chipiul pe un pat 
gol, se întdrse cătră Mads şi-i <jise:

— „Poţi să te ridici puţin, Mads, să 
stai în capul dselor? Haide, încărcă... iute
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d-I Vlaicu în loc sé cetéscá lista tovără
şiei din care face parte, ca s§ cundscă 
parochienii pe „aleşii“ ei, a Imputat pă
rintelui Saftu, că prin cetirea listei mai 
sus amintite, ar fi făcut presiune asupra 
membrilor sinodali şi, ca vérf la tóté, a 
anunţat protest contra sinodului electoral, 
pe cuvânt, că biroul e ilegal constituit şi 
că doi parochieni ar fi fost cumpăraţi cu 
ban! (audi! auiji şiretul!) ca sé voteze cu 
cei din partea dreptăţii. 0 tempóra o 
mores!

In fine s’a început votarea cu ţiduli, 
care a durat pănă la órele 472 d. a. când 
comisiunea de scrutiniu s’a retras în sala 
de şedinţe a comitetului, ca să numere şi 
controleze voturile date.

O mulţime imensă ocupase într’aceea 
curtea cea largă a bisericii Sf. Nicolae, 
aşteptând cu o estremă îucordare resul- 
tatul sorutiniului. Era deja întunerec, când 
părintele protopop Droc se arătă pe prid
vorul casei de şedinţe a comitetului. In 
mijlocul unei tăceri profunde, a anunţat 
;apoi comisariul consistorial, că lista ma
jorităţii a întrunit cu 68 voturi mai mult, 
ca a minorităţii. Lista vechiului comitet 
întrunise 248 voturi, faţă de 813 voturi 
ale „ostaşilor dreptăţii“ . Vre-o 40 de vo
turi au fost anulate pe diferite motive, 
dintre cari aproximativ 30 au fost date 
tot de sprijinitorii listei majorităţii.

Resultatul fii salutat cu puternice şi 
nesfârşite strigări de „sé trăiâscă“ ale mul- 
ţimei imense de popor strîns în jurul bise
ricii şi între sunetele „Cântecului drep
tăţii“ s’au împrăştiat óraenii în linişte şi 
îu bună ordine cătră casele lor, mulţu
miţi fiind, cura se vedea de pe feţele tu
turor, de rodul «jilei, şi urând cu toţii, ca 
Dumnedeu sé apere dreptatea şi se bine- 
cuvinte causa sfântă a poporului din 
Scheiü*). ,

Rap.

Clerul român unit
şi cestiunea congruei.

Din Archidiecosa de Alba-lulia şi Făgăraş,
Ianuarie 1904.

I.

Mult onorată Redacţiune!
Dile trec şi <jile vin şi durerile şi su

ferinţele bietului cler român unit, nu nu
mai că nu íocetézá, dér devin tot mai 
grele şi mai nesuportabile, şi tot-odată şi 
mai misterióse.

Sunt vre-o câţî-va anî de <jile, de 
când clerul român gr. or. beneficieză din 
aşa numita „congruă“ , respective e decla
rat şi recunoscut de un factor cultural 
important în vieţa de stat, de un factor, 
ale cărui prestaţiunî şi servicii pe terenul

*) In n-rul de mâne vom aduce unele de
talii interesante despre decursul acestui sinod 
memorabil. — Red .

*) Dăm loc acestui articol, fiind-că trateză 
o cestiune importantă, ce preocupă ad! mult preo- 
ţimea română unită, cestiune la care vom'reveni.

— Red.

îţî ajută d-şdra Holm  şi ştrengarul ăsta 
strîrab..., să stai puţin ridicat, un mo
ment, ca să te esaminez. O să ve<jî tu, 
Wads, că în câte-va <jile o să fi ărăşi să
nătos şî-atuncî o să te trimitem acasă, la 
mamă-ta!“

11 mângâia cu mâna peste fruntea 
asudată, îngrijitdrea şi omul de serviciu 
îl sprijiniră fie-care pe câte-un braţ şi me
dicul şef îşî lipi urechea de spatele Iui 
Mads.

„Da, da, dragă Mads... aşa..., acum 
lăsaţi-1.“

Se întdrse cătră medicul asistent, care 
încetase cu glumele, şi-i şopti:

— „E  gata!“
Şî-apoi (jise tare:

— „Intr’adevăr e de mirat cât de 
mult s’a uşurat băla lui Mads de erî pănă 
astăzi. In curând are să fie ărăşi un sol
dat chipeş. Vorba e numai, dăcă Mads ar 
vră să mănânce ceva. Cam ce-ai vrea tu 
să mănânci Mads?“

Bolnavul îl privi pe doctorul, indi
ferent.

moral şi cultural al vieţii nóstre de stat, 
guvernul în fine a recunoscut, că trebue 
remunerate conform valórei intelectuale a 
membrilor săi.

Seim cum s’a petrecut lucrul cu sa- 
larisarea clerului român greco-oriental. 
Erau férte mulţi, cari credeau, că congre
sul naţional-bisericesc va respinge dota- 
ţiunea clerului dela stat, aşa cum ea fu
sese pusă în lucrare de guvern. Tóté mo
tivele acestora se concentrau în temerea, 
nu cumva independenţa clerului român gr. 
or. să fie ştirbită pe tóté terenele de ac
tivitate naţională románéseá.

Dér congresul, ârâşî spre mirarea mul
tora, având în vedere raiseria de secul! a 
părţii celei mai mar! a clerului, din 
pricina căreia nici datorinţele sale cătră 
biserică, naţiune şi familie nu şi le putó 
împlini, şi din alte motive, între cari unul 
de căpetenie era acela, că de s’ar refusa 
congrua, s’ar deschide calea cererilor par
ticulare şi desorganisării clerului prin slă
birea disciplinei din sînul său etc., a pri
mit congrua dela stat, pe lângă unele pre
supuneri făcute şi esplicate de factorii 
competenţi.

Efectul pasului acestuia, cel puţin 
pentru timpul de faţă, nu s’a arătat ne- 
favorvbil, într’atâta, încât adî acéstá „în
tregire a salarielor preoţesc! gr. or.“ se 
distribue de cătră consistorii, ér preoţimea 
a prins îndată mai mult chiag material, 
aşa că vetrele ei familiare nu mai sunt 
cuiburile sărăciei de mai înainte, — şi, ce 
e mai presus de tóté, în astfel de împre
jurări cresce vădând cu ochii credinţa po
porului credincios în trăinicia bisericei sale.

In faţa acestei apariţiunî, noi preoţii 
român! uniţî stăm întru cât-va uimiţi şi ne 
întrebăm, óre cum s’au putut petrece tóté 
acestea, aşa curând'şi aşa tjicând pe neob
servate?

Cum óre faţă de fleru l român gr. or. 
de-odată au dispărut divergenţele de opi- 
niunî şi vederi, tótá nedumerirea între gu
vern şi factorii conducători în afacerea 
congruei? După părerea mea modestă, nu
mai aşa: factorii bisericesc! competent! ai 
bisericii române gr. or. au urmărit cu 
atenţiune tóté fasele prin car! a trecut 
cestiunea salarisării confesiunilor acatolice 
din patrie; au luat la mână şi au studiat 
cestiunea congruei din momentul apari
ţiei e i; au combinat avantajele pri
mirii e i; s’au pus apoi în contact cu băr
baţii român! rairenî gr. or. erudiţî, esperţî 
şi încărunţiţi în luptele pentru emancipa
rea şi libertatea acelei biserici, şi aşa lă
muriţi asupra proporţiei răului şi binelui, 
ce resultă pentru cler şi neam din primi
rea ori respingerea ei, — au decis pri
mirea.

Ad! greco-orientalii se bucură de si
tuaţie acceptabilă, ér noi ne tânguim de 
starea nóstrá; năcăjiţii de ieri, a<ji privesc 
cu compătimire la noi, cari suntem atât 
de araărîţî din causă că necum să se des- 
lege şi faţă cu noi acéstá cestiune, ea a 
devenit, prin modul de împărţire a aşa <ji-

— „Da... gândesce-te, cam ce-ai vró 
tu să mănânc!.... ce-ţî doresce inima ta? 
Nu trebue să te genezî Mads.... Tu eşti în 
serviciul statului şi statui nu pregetă de 
loc când e vorba de sănătatea unui apă
rător al său. Ţî-ar plăcea un vin de 
Oporto, Mads?...“

— “ Nu... u...“
— „A , de bună séraá ai vrea mai bu

curos cognac? Nu! Atunci póte un pahar 
de bere?... séu vin fiert?“

Mads rămase cu totul indiferent la 
ispitele acestea. A  fost zadarnic chiar sfa
tul pe care-1 ceru doctorul şef de la suita 
sa; nimeni nu ounoscea gustul lui Mads.

Dór doctorul n’a disperat.
— „Vorba e să ai puţină fantasie. 

La urma urmei tot îi vom afla noi gustul. 
Nu-raî vine nimic în minte, nici un fel de 
spirituósá, căreia să-i Jie devotat bol
navul!“

Continuă însă, ispitindu-1 cu tóté vi
nurile şi grogurile posibile, dór Mads ră
mase la tóté indiferent pănă ce, în sfârşit, 
doctorul <jise:

sului „ajutor de stat“ , o adevărată plagă 
şi calamitate pentru clerul nostru unit.

O, nu! vor striga mulţi din marii 
apostol! ai sfintei uniri, — noi suntem 
clerul şi poporul ales al lui Dumnedeu, 
căci suntem uniţî cu mama nóstrá Roma 
de 200 de anî trecuţi, ca să purtăm şle
pul conglomeratului de naţiuni numit; ca
tolicii Ungariei, — ca să alergăm de <jecî 
de or! pe an la aşa numitele „conferinţe 
ale episcopatului catolic maghiar* la Bu
dapesta, spre a aucji din gura acelor pre
tinşi esclusiv binevăduţî prelaţi ai lui 
Dumnedeu, cura lucră în tot fel contra esis- 
tenţei naţionale a bisericei române unite 
din Ungaria şi Transilvania; — cum tre
bue să alerge câte-un episcop de ai noş
tri la Roma, spre a ne esopera amânarea 
sentenţei deesecutare de ad! pe mâne; — 
cura ne dovedesc îngâmfaţii prelaţi ro- 
mano-catolicî maghiari, că pentru noi nu 
e scăpare şi ajutor, decât „în biserica sin
gur raântuitore“ . Aşa dérá ne vom lă- 
păda de tot trecutul nostru, de tóté tra- 
diţiunile nóstre istorice şi naţionale, érá 
în schimb noi nu avem drept a cere dela 
ei acelaşi lucru, — ei au să representeze 
religiunea privilegiată a Ungariei, să 
esploateze şi mai departe singuri şi ne- 
conturbaţî fondurile cele mar! catolice 
create de reg! şi guverne pentru mar! 
servicii făcute statului îu timpuri grele 
ale creştinităţii, — să se calăuzescă de 
principiile şoviniste şi condamnate detotă 
lumea ale primatelui lcr, care vré să 
ridice la dogmă catolică modernă princi
piul, că pentru maghiarisare sunt iertate 
mijlócele, pe cari pană acum le-a respins 
şi combătut religiunea creştinâscă. Noi 
însă seim, că membrii clerului romano-ca- 
tolic pe noi Românii uniţî în genere, şi 
pe cei din cler în special, tocmai aşa ne- 
au de dragi, ca şi pe ori şi care preot 
séu rairén român gr. or. Acéstá iubire noi 
nici când nu-o vom obţină; dér nici nu 
ne trebue, pentru-că ea e condiţionată de 
lăpădarea nóstrá de neamul nostru româ
nesc, jertfă, pe care în schimb pentru dra
gostea lor, nu lî-o vom aduce în vecii 
vecilor.

După simpla şi modesta mea părere, 
placă ori displacă cuiva: a<jî în Ungaria 
şi Transilvania mai uşor şi mai bine se 
póte înţelege uu preot român unit c’un 
preot calvin, decât c’un „colegă“ roraano- 
catolic. Preoţimea reformată nî-a fost tot- 
déuna un contrar politic declarat şi apert, 
şi ne este şi a<ji, deră în cele religióse 
a<ji ne dă pace, organismul bisericii nós
tre nu ni-1 atacă; pe când „fraţii cato
lici maghiari“ de dragul nostru vreu să 
ne strîngă la pieptul lor iubitor aşa de 
tare, încât să ne iese sufletul. Preoţimea 
ev. ref reclamă adî esecutarea art. de 
lege X X  din 1848. Va ajunge la scop séu 
ba, nu seim, dérá pentru noi preoţii ro
mâni uniţî cestiunea a devenit indiferentă, 
la nici un cas nu avem nici să pierdem, 
nici să câştigăm ceva. Preoţimea maghiară 
roraaDO-catolică jócá adî un rol politic, care

—  „Dér ce-ar <jhce Mads, când ar fi 
vorba de un punsch de Arrak?...*

Faţa soldatului se învioră întocmai 
ca la amintirea depărtatului şi mult îndu- 
ioşetorului Crăciun şi repetă încet.... încet 
de tot într’o delicidsă aşteptare:

— „Da... Arrak...“
Doctorul era satisfăcut.

— „In sfârşit, har d-lui, i-am aflat 
pasiunea lui Mads!“

— „Caporal! Insémná pe tabla de 
alimente speciale o sticlă de Arrak pen
tru Mads Hansen. D-ta, d-ş0ră Holm, în- 
grijesce să i-se aducă lui Mads atâtea 
sticle de punsch de Arrack, câte doresce. 
Şi d-ta — se adresă omului de serviciu 
— rămâi astăcjî după araîa<jî cu Mads, 
beţi amândoi punsch şi jucaţi „ş0se-<jecl 
şi sósé!..“

Se íntórse apoi spre asistentul său, 
care-1 admiră cu un zîmbet de politeţă} 
şi-i (jise: „Ce scandal o să avem cu ad
ministraţia generală pentru sticla asta de 
Arrak! O astfel de prescriere nu s’a mai
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nu-i prea face onóre. Cu cuvântul profesézá 
şi predică principiile Evangheliei, spiritul 
lui Christos, ér în realitate şi praesă leoaică 
în picióre, căci când e vorba de extirpa
rea nóstrá naţională se asociază şi cu in
fernul, numai spre a plácé şi servi şovi- 
niştilor maghiari neaoşi şi renegaţi, — do
vadă ţinuta şi profesiunile foilor maghiare 
catolice, politice şi bisericescî, şi dovadă 
eclatantă mai nouă ţinuta unor prelaţi şi 
preoţi înalţi romano-catolicî la constituirea 
în Seghedin a societăţii pentru lăţirea ma
ghiarismului în părţile bănatice.

Cel ce scie din ce ele mentegei udate e 
recrutată a<jl preoţimea maghiară romano- 
catolică din Ungaria şi Transilvania, află 
în cât-va şi esplicabilă apariţiunile psiho
logice curióse din sînul ei. In sînul ei se 
află representate mai tóté naţionalităţile 
Ungariei: Maghiari, Germani, Tăuţî (Slo
vaci), Croaţi etc., cari aprópe toţi s’au 
născut în cea mai mare miserie, au stu
diat suferind fóme şi mari lipsuri 6 clase 
gimnasiale şi apoi au întrat în a 7-a clasă 
îu reverendă, spre a-şî primi sósé ani de- 
arândul dresura de umilinţă şi supunere 
0rbă. Cine a voit, a maturisat, cine nu —
nu. Ajunşi din miseria cea mare la óla 
cea grasă a preoţimei maghiare romano 
catolice, la beneficii mari, îşî renégá tot 
trecutul, tóté legăturile firescî de mai îna
inte şi se întrec a posa (da) pe Maghiarii 
adevăraţi, sciind că şi aşa vor p té face 
isprăvuri bune pe cariera preoţescă. Şi 
aceşti ómeni privesc peste umăr la bieţii 
preoţi români uniţî şi gr. or. de-opotrivă !!! 
Prelaţii şi preoţimea rom. cat. din Un
garia sunt adî călăuziţi de nisce principii 
atât de ostile Românilor gr. cat. din 
acéstá ţâră, încât îţî vine a crede, că ori 
nu mai au lipsă de ei în lupta pentru în
tărirea şi susţinerea catolicismului în Un
garia, ori ei abandonózá acéstá luptă ca 
pe o luptă desperată.

Conflictul ruso-japones.
O scire telegrafică din Petersburg 

cu data de 6 Februarie spune, că în acea 
di a sosit la Petersburg scirea, că amba
sadorul rus din Tokio br. Rosen, a înmâ- 
not guvernului japones răspunsul husiei. 
Nota rusescă i-a sosit la 4 1. c. amiralului 
rus Alexejev, care a comunicat’o baronu
lui Rosen.

Telegrama ce conţine textul notei- 
răspuns, a costat 2300 ruble. In răspuns, 
se dice, Rusia face Japoniei concesiuni, 
despre cari pănă acum nu s’a amintit, 
concesiuni, cari probabil vor satisface pe 
Japonia şi vor împiedeca isbucnirea răs- 
boiului. Răspunsul se crede, că e ţinut în 
termini forte concilianţi şi recundsce su
premaţia Japoniei asupra Coreei, Rusia 
dorind numai ca supremaţia acesta, să nu 
se valoreze şi în privinţa militară, adecă 
Japonia se nu întărescă din punct de ve
dere strategic punctele mai principale. Ul
timul cuvânt al oficiului de esterne rusesc 
este, că Rusia doresce sincer, ca răspun-

făcut nicî-odată în infirmeria garnisdnei 
regale danese!“

Reveni la patul bolnavului, îl mân- 
găe uşor pe obraz şi-i 4,se :

— „Rămâi cu bine, dragă Mads!...“
îşi luă apoi chipiul, şi-l trînti pe ca

pul său mare şi-şi continuă visita gâfâind 
şi cu o seriositate cazonă.

Intrega după amiâ<jă Mads Hausen 
bău punsch de Arrak şi jucâ „şese-cjecî şi 
şese“ având firma credinţă că e în sărbă
torile Crăciunului.

Cătră sără începu agonia şi omul de 
serviciu chemă pe d-ş<5ra Holm. Mads 
când o zări, se ridică în pat, o cuprinse 
cu braţele amândouă şi lăsându-şî capul 
pe pieptul ei, se bocia:

— „Mamă... mamă!...“
Bătrâna şi palida fată îl mângâia cu 

gingăşia ei stângace, îi vorbi ca unui co
pil şi el... se linişti.

Muri fericit. Credea sărmanul, că ser- 
beză Crăciunul dimpreună cu maraă-sa.

Z. B â rsa n .
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sul ei să servăscă de basă la continuarea 
Hegoeieilor

Din Vladivostok se anunţă, că Japo- 
«jesii aflători acolo au părăsit toţi oraşul, 
CU tóté oă autorităţile looale rusesc! lî-au 
promis, că se vor îngriji de siguranţa per- 
sóoei şi averei lor. Toţi comercianţii şi-au 
vândut mărfurile cu preţuri minimale şi 
au plecat spre Japonia. Patru corăbii ja- 
ponese au plecat încărcate cu pasageri 
japonesi. Plecarea lor are caracterul unei 
refugieri.

Chinesii încă sunt cuprinşi de serióse 
griji. După cum i-se telegrafiază din Hong
kong diarului „Times“, ambasadorul ru
sesc din Peking a încunosciinţat oficial 
pe guvernul chines, eă în cas de isbucni- 
cea răsboiului, trupe rusesc! vor fi silite 

ocupe T'iencioul şi Pekingul.

SOIRILE DILEi.
— 26 Ianuarie v.

Resultatul alegerilor de er! de 
ia biserica Sf. Nicolae din Braşov. M ern - 
Jbrii in  com itetu l p a ro ch ia l: 1. Vasile 
Voina protopop, 2. Dr. Vasile Saftu pa- 
■rooh, 3. Ioan Prişcu diacon, 4. Virgil 
Oniţiu director, 5. Teodor Nicolau, 6. 
Christea Qrghidan, 7. Vasile Munteân-Du- 
loieu, 8. Dumitru Mareea sen., 9. Ioan Du- 
$oiu, 10. Ioan Puffu, 11. Nicolae Ur
zică, 12. George Diraa, 13. Nicolae Ghi- 
rincea, 14 Lazar Nastasi, 15. Irodion Ne- 
guţiu, 16. Ioan Aron, 17. Florea Pernea, 
18. Constantin Orghidan, 19. Dr. Constan
tin Lacea, 20. Ştefan Median, 21. Ioan 
Pricu, 22. Nicolae Pestrea, 23. Ştefan Po- 
poviciu, 24 Nicolae P. Stinghe, 25. George 
Cioflec, 26. Ioan Murăroiu. 27. Nicolae G. 
Furnică, 28. Neculae Puiu, 29. Dumitru 
Roncea jun., 30. Ioan A. Lupan.

M e m b r i i  su p len ţi în  com itet'. 1. 
Neculae Sulioă prof., 2. Dumitru Haller, 
9. George Cristof sen., 4. Petru Spuderca 
.-sen., 5. Ştefan Găitan, 6. Ioan Bădiţoiu 
jun., 7. Nicolae Ciocă, 8. Neculae Furnică- 
Costinu, 9. Ioan D. Spuderca, 10. George 
Lupşan.

M e m b r ii în  E p i t r o p ie : 1. An
dreii! Buntoiu, %. Andreiu Lupan sen., 3. 
Dumitru Lupan, 4  Nicolae Dima.

M e m b rii în  d e lega ţiu n ile  şcâ le lor 
«cen tra le : 1. Dr. Vasile Saftu paroch, 2. 
Virgil Oniţiu, 3. Andreiu Lupan sen., 4  
Dumitru Lupan, 5. Neculae G. Furnică, 6. 
Teodor Christan, 7. Ioan C. Panţu, 8. 
«George Neguşiu, 9) Mihail Russu, 10. Ioan 
A. Lupan, 11. Simeon Theodor, 12. Va- 
âeriu Uvegeş, 13. Dumitru Mareea jun.

ţ)iua de 24 Ianuarie, aniversarea 
Unirei principatelor române, s’a serbat de 
cătră tăte şeălele din ţără, în urma unei 
eirculări a d-lui ministru al instrueţiunei 
publice. S’au ţinut conferenţe ocasionale 
pentru glorificarea acestei dile înscrisă cu 
litere mari şi neşterse în istoria naţională 
*  României; elevii s’au produs cu mic! 
^cuvântări originale său recitând poesii din 
»vocabularul poesilor patriotice; la şcăla 
«superiără de arte şi meserii din Bucurescî 
a  avut loc o fruraăsă serbare organisată 
de elevi cu concursul profesorilor. Sera 

* ’a dat la Ateneu, o serbare naţională din 
iniţiativa Ligei culturale, care îşi serbăză 
itot-odată a XlV-a aniversare de la înfiin
ţarea sa. Capitala era pavoazată de la un 
capăt Ia celălalt ăr repausul dominical 
fu respectat cu sfinţinie.

D-l Nicolae Densuşanu, ilustrul is- 
'toric -român, scrie „Drapelul“ a petrecut 
câteva <jile în Lugoş, ca 6spe al fratelui 
d-sale, Rvss. d-n Beniamin Densuşianu, 
canonic. Duminecă d-l N. Densuşianu s’a 
reîntors la Bucurescî, uude pune acum 
■sub tipar un op monumental despre Is
toria Românilor înainte de fondarea prin
cipatelor române.

Câţî ofiţer! vorbesc limba ma
ghiară. Ministrul comun, de răsboiu a 
pregătit un conspect asupra domiciliului 
ofiţerilor din armata comună şi a cunos- 
cinţelor lor de limba maghiară. După a- 
cest conspect, în armata ooraună servesc

cu totul 17,532 ofiţeri, dintre cari 3009 
(1716%) vorbesc limba maghiară perfect, 
2847 (16#27%) conform cerinţelor servi
ciului. Prin urmare numărul total al ofi
ţerilor cari cunosc limba maghiară e de
5856 (33-40%.)

„Rutenii şi Gazeta“. In articolul 
din numărul de la 5 Februarie vorbind 
despre adevăratele oause ale mişcării de 
convertire în mijlocul Rutenilor, am spus, 
că clerul rutean s’a înstrăinat de popor 
şi în familie vorbesce unguresce, ara spus, 
că au introdus ceremonii latinesc! în li
turghie şi că în timpul din urmă unii au 
cerut liturghia maghiară. — „Brassoi La- 
pok“ într’o scire de dece rânduri resu- 
măză căuşele indicate de noi sub titlul 
de mai sus şi dlice, că „Gazeta“ găsesce 
urraătărele oause etc. Rugăm pe cei de 
la „Br. L .“ să cetescă şi foile maghiare 
şi vor vede, că nu numai „Gazeta“ găsesce 
aceste cause, ci şi „Bud. Hirl.*, (nr. 35) în 
coldnele căruia însuşi Szabo Jeno, mem
bru în casa magnaţilor şi altă-dată prota
gonist al liturghiei maghiare, scrie:

„Să nu ne amăgim! Mai sunt şi alte 
cause (afară de chestiunea birului), cari 
direct seu indirect au p ricin ut schisma... 
La 1896 s’a scos la ivelă chestiunea li
turghiei maghiare, s’a căutat a-se introduce 
în biserica greco-catolică fel de fel de 
inovaţii şi abreviărî după model latin, ne- 
ţraând cont de alipirea tenace a poporului 
faţă cu fie-care slovă a ritului său stră
moşesc..., er din partea statului, fără motiv 
şi fără necesitate, au forţat limba ma
ghiară... Sapienţi sat!“

Inspecţiunî şcolare. D-l canonic şi 
inspector şcolar archidiecesan Dr. Victor 
Sraigelschi a început inspecţiunî şcolare 
în tractul protopopesc al Biei.

Profesor nou în Năseud. D-l Dr. 
Alesandru Pteancu, profesor la gimnasiul 
gr. cat. din Beiuş, după cum scrie „Ră
vaşul“ , a trecut în aceeaşi calitate la gim
nasiul fundaţional din Năsăud.

Adunarea estraordinară a Congre- 
gaţiunii comitatului Braşov va ave loc 
Luni in 15 Februarie a. c. n, la ărele 9 
dirainăţa.

Pentru camera medicilor din Viena
s’au făcut (jilele acestea alegerile. A reuşit 
lista de compromis stabilită de medicii 
evrei şi aliaţii lor. Este caracteristic, că 
dintre cei 58 de membrii, 33 sunt evrei 
Pentru acestă listă s’au dat 1110— 1150 
de voturi, pe când lista medicilor creştini 
n’a putut întruni, decât 700—750 voturi. 
Adevărat, că medicii evrei din Viena sunt 
şi de altfel în majoritate, er majoritatea 
lor a fost spriginită şi de vr’o 100 de me
dici creştini. Numărul medicilor cu drept 
de vot în Viena, este de 2171 dintre cari 
1189 evrei (au votat 1036) şi 982 creştini 
(au votat 850.)

Pentru masa studenţilor român! 
din Braşov au întrat; Pe lista de colectă 
N r 32 a elevului de la masa studenţilor 
(colectant luliu Giurgiu cl. V g.) de ia Ro
mul şi Valeriu Damian 1 cor., R. Rimbaş 
1 cor., Cantemir Boneu 30 b., N. Cleş 10 
b., Stef. German 30 K, Traian Ştefan 40 
b., Oonst. M. Costin 80 b., Cornel împărat 
1 cor., Olimpia Oraeta 1 cor., Romul Giur
giu 1 cor., Nicolae Giurgiu 40 b., Vasile 
Boneu 40 b„ cu totul 7 cor. 70 b., din 
cari a’au subtras spese de porto post. 20 
b. deci: 7 cor. 50 b. Pe lista de colectă 
N r. 33 a elevului de la masa studenţilor 
(colectant losif Caragea cl. VII g . ): Si- 
mion Caragea 5 cor., Elia Jana 2 cor., 
Ana Stoian 2 cor., Nic. Durga (?) 2 cor., 
Iacob Muntiu 5 cor., Emilian şi Eoaterina 
Novacovicî 4 cor., Val. Fizeşian 1 cor., 
G. Simeon 80 b,, Toraa Fisteog (?) 2 co r , 
Vasile Caragea 1 cor., cu totul 24 cor. 80 
b. Pe lista de colectă Nr. 6 a elevului de 
la masa studenţilor (coletant Ioan Baleanu 
ol. VI g.): văd. Eoaterina Tismonar 10 
cor., Lazar Bălean 10 cor., Crainicescu 2 
cor., G- Potocean 3 cor., Costan Frunză- 
verde 40 b., Todor Drugariu 4 cor., Gon- 
gea Oostănoiu 2 cor., Sofr. Frenţî 1 cor., 
total 32 cor. 40 b. Pe lista de colectă Nr.
21 a elevului de la masa studenţilor (co
lectant.- I. Dobrorainescu I c .): Sf. Bise
rică gr. or. rom. din Dubora 5 cor., Em. 
Pirtea 2 cor., Petru Huraiţia 1 cor., I. Do- 
brorairescu 2 cor,, Iac. Miluşescu 1 cor., 
Comuna bisericescă Ogradena-vechiă 5 
cor., cu totul 16 cor. Pe lista de colectă Nr.
22 a elevului de la masa studenţilor (co-

lectant I. Hernea cl. I corn.) : Dr. Aurel 
Novac, adv. 4 cor., Boboroni 4 cor., D. 
Bălănescu 4 cor., Tomia Eodre 2 cor., 
Iuliu Roşiii 4 cor., Dr. I. Nedelcu adv. 4 
cor., Dr. I. Mangiuea 2 cor., Dr. Mékes 2 
cor., Bart. Panciovan 1 cor., Iac. Petruţ 1 
cor., Prachthăuser 1 cor., G. Hernea 2 
cor., cu totul 31 cor. — Primăscă marini* 
moşii donatori cele mai căldurose mulţu
mite. — D ir. şcâlelor medii gr. or. rom ...

Invasia Bulgarilor în Transilva
nia. Nu vă spăriaţî, nu Bulgari înarmaţi 
cu pusei, — ci cu praz, căpă, aiü şi alte zar- 
zâvaturl. Societatea agricolă din Cluşiii a 
înaintat o jalbă consiliului comunal, în 
care se arată, oă nisce Bulgari au luat 
pământuri în arendă, unde cultivă zarza
vaturi şi fără să pdrte sarcinile publice, 
pe cari le părtă zarzavagiii indigeni — ei 
se bucură de favoruri în oomerciul lor. 
Aceşti bulgari se hrănesc cu căpă, umblă 
îmbrăcaţi în straiele lor simple, aduse din 
Bulgaria, nu aduc nici un folos comerciu- 
lui ţării şi în schimb numai din comitatul 
Coşocnei duc afară pe an 160.000 cor. Socie
tatea propune diferite restricţiunî, ca să 
li-se impună a vinde numai en gros, a 
li-se designa un loc anume în piaţă etc. 
— S’a numit o comisie însărcinată cu an
chetarea chestiunei.

Cutremurul de pământ de Sâmbătă 
s’a simţit în tătă ţâra Bârsei şi în Să- 
cuime. Etă ce ni-se scrie din Rîşnov cu 
data de 7 Februarie : „Erl diminâţă Sâm
bătă la orele 3 şi %  s’a simţit la noi în 
comună un cutremur de pământ în direc
ţiunea de la ost spre vest. Cărţile şi hâr
tiile din masa de scris, s’au mişcat de 2 
degete spre ost. După ce am aprins lu
mina, lampa oscila încă,şi a oscilat câteva 
minute. R. Gristoloveanu înv.“

Posturi vacante de notari. Bratca, 
(Bihor) salar 1020 cor., locuinţă liberă, 
18 jughere pământ 15 stângenl de lemne. 
Terminuî : 22 Februarie. Petiţiile a se 
adresa pretorului din Aleşd.— Surduc (Sol- 
noc-Dobâca) 800 cor. salar: 104 cor. ban! 
de locuinţă: 298 cor. pauşal. Terminuî: 
17 Februarie. Oficiul prétorial Cs.-Gorbă. 
Raffna (Caraş-Severin) : Lăfă totală 2954 
cor. Terminuî 17 Februarie. Oficiul pré
torial Bogsa. —  Belistye salar 1601 cor., 
Pentru locuinţă şi pauşal 1246 cor. Ter- 
rainul 23 Febr. Oficiul pre<. Jâra. — Vidra 
de jos (Turda-Arieş) salar 700 cor. ban! 
de locuinţă. 170 cor. Terminuî 15 Fe
bruarie. Oficiul prétorial Câmpeni. (Topan- 
falva.) Ocna Deşului, salar 800 co r, bani 
de locuinţă: 160 cor. Terminuî 10 Fe
bruarie. Oficiul prétorial Deşra.

Balul casinei din Beiuş se va 
aranja anul acesta la 11 Februarie st. n. 
în sala ospătăriei comunale. Preţul de 
intrare pentru persănă 2 cor. Pentru fa
milie după buna plăcere. începutul la 
ărele 8 săra.

Afacerea domeniului Negoiü Din 
Belgrad se telegrafăză, că în aranjarea 
chestiunei domeniului Negoiü, rudele, cari 
susţineau proces contra disposiţiunilor tes
tamentare, precum şi Teodorovicl, au pri
mit 720 de mii de franci, rămânând moşia 
statului sârbesc. Insă mai înainte ca în
voiala acăsta să fie ratificată, s’a întâmplat 
asasinarea regelui şi reginei Serbiei, ceea- 
ce a făcut să se ivăscă dificultăţi. Aceste 
dificultăţi însă n’au putut opri ca moşia 
Negoiü să fié vândută Ia licitaţie, săptă
mâna trecută, la doi proprietari din Ro
mânia, pe preţul de două rniliăne două 
sute de mii de franci.

0  pagină tristă.
Prea cunoscutul Aurel Onciul din 

Bucovina, care numai cinste n’a făcut nea
mului românesc prin activitatea sa anti
naţională, s’a apucat mai dăunădî să dăs- 
călăscă în fiţuica sa „Voinţa Poporului“ 
pe fraţii de peste Carpaţî debitând 
nisce acusărî inepte la adresa lor. A r
ticolul lui Onciul a produs un viu re- 
sens în presa din România. Răspundând 
acum Onoiul Ja articolele diarelor române 
atinge şi chestiunea evreâscă, pe care pro
fesorul de la universitatea din laş! d-l A.

C. Cuza a studiat-o atât de profund şi a 
expus-o atât de bine în prelegerile şi scrie
rile sale. Onciul, care e mare prietin cu 
jidovii, nu se sfiesce a-se pronunţa contra 
direcţiunei naţlonele representate de Cuza. 
„V. N .“ reproduce articolul lui Onciul 
sub titlul „O pagină tristă“ . Estragera 
din acest articol urraătorele pasage, car! 
dovedesc spiritul antinaţional şi filo- 
evreesc al Românului bucovinean:

„Vă aninaţi de ovrei — dice Onciul 
— şi ne faceţi reproş, că ne-am aliat po
liticeşte ou ei. Dér de ce nu-1 răstigniţi 
pe luminatul prof. Radu de la universitatea 
din laşi? Şi totuşi vă di ce na : îuholbaţî 
ochii, priviţi adevărului în faţă şi cu ru
şine vă veţi retrage de pe câmpul discu- 
ţiai serióse.

„Atitudinea curagiăsă a prof. Radu 
face onăre Românilor, pe când apucăturile 
prof. Ouza vor fi resimţite ca pată(? !)a nea
mului român. înţelegem, dăcă nu voiţi să 
naturalisaţi cămătarii ovrei. Dór ce voiţi 
d-vostră de la meseriaşii, industriaşii şi li
teraţii ovrei? „Basmele române“ de La- 
zăr Şăineanu e un monument literar şi 
totuşi Lazăr Şăineanu până adî încă nu e 
naturalismt — spre ruşinea (!!) neamului 
român. Său literatul Iuliu Baraş u’a fost 
ovreu ?

„Nu sciţi, că cel mai mare poet ro
mân Vasile Alexandri (?) e de origine evreu? 
Omul cult numai o judecată păte avă în 
afacerea ovreăscă: sunt ovrei mişei şi ovrei 
cinstiţi, precum sunt români mişei şi ro
mâni cinstiţi. Pe ovreul şi românul mişel 
îl combatem, pe ovreul şi românul cin
stit îl apărăm. Lepădăm invidia pentru 
prenonderanţa culturală şi economică a 
ovreilor şi luăm pildă sănătăsă de la ovrei“ .

Petersburg, 8 Februarie. Rapor
turile diplomatice între Rusia şi Ja
ponia au fost întrerupte. Ambasado
rul Japoniei la Petersburg a remis 
contelui Lamsdorff o notă guvernu
lui seu cjicend, eă Japonia suspendă 
negocierile cu Rusia şi rechemă în
dată pe ambasadorul s6u din Pe
tersburg. — In urma acăsta, guver
nul rusesc încă a rechemat pe 
ambasadorul s&u din Tokio.

„Mesagerul guvernului“ publica 
o circulară telegrafică, pe care con
tele Lamsdorff a adresat’o repre- 
sentanţilor ruşi din străinătate, în 
care le comunică ruperea relaţiuni- 
lor diplomatice cu Japonia şi reche
marea ambasadorului rusesc din To
kio împreună cu tot personalul mi- 
siunei imperiale rusesc!.

Viena, 8 Februarie. întorsătura, 
pe care au luat’o lucrurile între Ru
sia şi Japonia, a produs aici o mare 
sensaţiuoe.

Diverse.
O cu r io s ă  o rd in e  de dans  Un 

<fiar din America de sud publică o cu
riosă ordine de dans a unui local de 
dans public. Se citesc într’însa urraătorele 
legi:

Nici unui dansator nu-i e permis să 
danseze mai mult decât odată cu una şi 
aceiaşi dansatăre.

Femeilor şi fetelor le e interzis să 
ridice rochiile.

Bărbaţii trebue se aibă în mâni o 
batistă pentru a înconjura talia dansată- 
rei, spre a nu-i murdări rochia.

A  dansa şi a face curte în acelaşi 
timp e interdis.

Pieptenele şi cutiile cu pudră trebuesc 
lăsate pe masa de toaletă.

Nimănui nu-i e ertat să scuipe în 
localul de dans, său să-şî ştărgă nasul cu 
degetile.

Dansatorii trebue să danseze cu ori
ce dansatore fără deosebire şi colăre său 
de naţionalitate.

Cei însuraţi se danseze cu femeile, 
cei neînsuraţî cu fetele.

Nimeni nu păte să ordone rnusicei 
ce să cânte.

Cei beţi vor fi daţi afară.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu. 
Redactor responsabil Traian H. Pop.
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Călindarul Plugarului
în  editura tipografiei A. Mure

şianu, Braşov, a apărut „Călindarul 
Plugarului“ p e  a n u l v isec t 1 9 0 4 . — 
A n u l X I I .

Ca şi în anii trecuţi, aşa şi anul 
acesta „ C ă lin d a ru l p lu g a ru lu i fidel 
numelui seu, întră în casele cărtu
rarilor noştri dela sate, ca prin în
văţături şi poveţe din ramura eco
nomiei, se le îmbogăţăscă cunosein- 
ţele şi se-i îndemne la muncă raţio
nală, servindu-le tot-odată de căleuză 
în viăţa practică.

Cei cari se vor grăbi a-şi pro
cura „ C ă lin d a ru l P lu g a r u lu i“ , vor mai 
avé, în afară de acésta, prilegiu de- 
a-şî petrece cu el câte-va óre vesele 
şi senine, cetind bucăţile alese ce le 
cuprinde în partea literară şi distrac
tivă, în care se publică câte-va piese 
alese, anecdote, glume şi poveţe.

Conţinutul „Călindarului P lugaru 
lu i“ este următorul:

In frunte se află o ilustraţie: (Ora
şul Braşov). Urmeză cronologia anului 
1904. — Regentul anului. — Serbătorile 
şi alte dile schimbătore. —  Calculul săr
bătorilor mai mari. — Posturile la resă- 
ritenî. — Caracterul anului 1904. —  Ur- 
mézá partea strict calendaristică: cele 12 
luni ale anului, la fie-care lună dându-se 
sfaturi asupra lucrărilor, ce are se le facă 
economul, care ţine se-şî porte economia 
după tóté cerinţele. — Urmézá genealogia 
domnitorilor din Europa. — Taxele tele
gramelor şi poştale. — Taxele pentru epis
tole. —  Taxele pentru pachete şi pentru 
porto-tarif după greutate. In partea acésta 
se dau numerose indicaţiunî cu privire la 
regulele de observat la trimiterile de scri
sori, bani şi pachete. — In rubrica timbre 
şi taxă se arată, ce anume timbre şi taxe 
se cer la tot felul de petiţiuni, docu 
mente etc.

Rubrica târgurilor e fórte bogată. 
După datele oficióse din nou îndreptate şi 
publicate de ministeriul de comerciű se 
arată térgurile libere din Ardei, Banat şi 
Ţera unguréscá, cu observaţiunile nece
sare, apoi térgurile din Bucovina, şi un 
adaus la térgurile din Bănat şi Ungaria, 
precum şi térgurile aranjate după lună.

Fartea economică a Călindarului con
ţine următorele articole scrise de colabo
ratorul nostru economic d I. Georgescu ; 
anume: „Industria de casă — seceriş de 
érná“ , un articol instructiv despre marile 
fölöse ce le aduce ţăranului nostru indus
tria de casă; „Cultura nucilor“ , „Cultura 
prunilor“ ; „Ciuma cartofilor“ ; „Boia de 
gură şi de unghii la v ite“ .

In  partea literară se publică trei 
poesii alese : „Codrule Măria-Ta“ şi „Doina“ 
de M. Eminescu, apoi „Cântec românesc“ 
de G. Coşbuc. Urmeză o istorisire forte in
teresantă: „Cuza Vodă şi ţăranii“ , scrisă 
de colaboratorul nostru d. Gr N. Coatu 
(Banca, jud. Tutova, România) într’o limbă 
neaoşe moldovenéscá ce séméná mult cu 
limba ce se vorbesce la Românii din 
Transilvania.

Urmézá după scésta un interesant 
episod din viéta directorului de şcole Ga- 
vril Munteanu, scris de G. B a riţiu ,ş i o  
caracterisare, de C. Bolliac.

Se publică apoi Poveţe interesante şi 
instructive, ér la urmă Anecdote şi glume.

Partea restantă cuprinde anunţuri pe 
mai multe pagine.

*
„Călindarul Plugarului“ costă esem- 

plarul 44 bani -f- porto, şi se vinde la ti
pografia A. Mureşianu, la librăria E. Zeid- 
ner Braşov (care are şi depositul pentru 
véndétorii de călindare) şi în tóté l i b r ă 
r i i l e .  Aşa în librăriile din Arad, Agnita, 
Blasiű, Baia-mare, Bistriţa, Caransebeş, 
Cernăuţi, Cohalm, Elisabetopole, Făgăraş, 
Gherla, Lugoşiu, Mediaş, Oradea-mare, 
Oraviţa, Orăştie, Reginul săsesc, Sibiiu, 
Cluj, Sătmar, Sebesiű, Timişora etc.

Abonaţii diarului nostru, pot se co
mande călindare de-o dată cu reînoirea 
abonamentului.

» R o m a n a «
este titlul broşurei, care a apărut în editu
ra tipografiei A. Mureşianu, cu descrierea şi 
esplicarea dansului nostru de salon

„Rom ana“ dans de colonă în 5 figuri. 
Descrisă şi esplicată împreună cu musica 
ei, după compunerea ei originală. Cu-o in
troducere („în loc de prefaţă“ ,) de Tunarul 
din Dumbrău, Popa. — Tipografia Aurel 
Mureşianu, Braşov 1903.

A  trecut deja o jumătate de secol, de 
când, în epoca redeşteptării nóstre naţio
nale, s’a compus şi înfiinţat în Braşov „Ro
mana“ , unicul dans de colonă român. In 
iérna anului 1901, cu ocasiunea jubileului 
de 50 de ani de la fondarea Reuniunei fe
meilor române, s’a serbat la balul festiv ce 
s'a dat în Braşov cu ocasiunea acesta şi 
jubileul de 50 de ani al „Romanei“ . La 
acest jubileu vre-o 20 de părechi, damele 
purtând costum naţional, au jucat „Romana“ 
jubilară, adecă au esecutat acest dans în 
tocmai după regulele şi prescrierile origi
nale, cum s’a esecutat înainte cu 50 de ani 
la primul bal al „Reuniunei“ .

Autorul broşurei esplică „Romana“ în 
strîusă legătură cu musica ei după aceste 
reguli şi prescrieri originale, fără abaterile 
şi erorile, ce cu timpul s’au furişat în acest 
dans. (Esplicarea figurilor o face alături şi 
în limba germană.)

Meritul autorului broşurei mai sus 
anunţate este, că a fixat regulele originale 
ale „Romanei“ , ca ori şi unde în ţinuturile 
şi ţările locuite de Români acest dans de 
colonă român să potă fi studiat şi jucat 
cum se cade şi uniform. De aceea a adaus 
la finea broşurei şi textul frumósei şi atră- 
gétórei musice a „Romanei“ , esplicând prin
tre note tóté mişcările dansului după tactele 
musicei. Pe lângă popularitatea, de care se 
bucură dansul „Romana“ pretutindeni în
tre noi, a fost tot-deuna o dorinţă viuă a 
publicului nostru de a o vedé jucându-se 
bine, esaot şi uniform. Credem, că broşura 
de faţă, care face istoricul şi descrierea 
figurilor dansului cu multă îngrijire şi acu
rateţa, va satisface pe deplin dorinţei ge
nerale.

Broşura este în cuart mare, hârtie 
fină şi tipar elegant, cu adausul unei cóle 
de note (musica „Romanei“ cu esplicări) şi 
costă numai 2 cor. 50 bani (plus 5 bani 
porto-postal) pentru România 3 lei.

„Romana“ se póte procura“* de la ti
pografia A. Mureşianu, Braşov.

Cursul la bursa din Viena.
Din 6 Febuarie n. 1904

Renta ung. de aur 4 % ...................118.85
Renta de corone ung. 4°/0 . , . 99 —

Impr. căii. fer. ung. în aur 372% • 90 85 

Impr. căih fer. ung. în argint 4°/0 . 98,60 
Bonuri rurale croata-slavone . . . 99.25
Impr. ung. cu premii . . . .  208.— 
Losuri pentru reg. Tisei şi Seghedin . 164 60
Renta de hârtie austr......................1< 0.50
Renta de argint austr................. ....  100 45
Renta de aur austr................. ....  . 120.55
Rente de corone austr. 4°/0 . . . 100.60
Bonuri rurale ungare 3 72% • * * 93.35
Losuri din 1860. . . . . . . . *5435
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 16.22
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 763.— 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit 663 25
N a p o le o n d o r i................................ 19 05
Mărci imperiale germane . . . 116.9272
London vista................... ....  . . 239.62 72
Paris vista......................................... 95.22 7<>
Note italiene . . . . . . . .  95.10

C u r s u l  p i e ţ e i  B r a ş o v .
Din 5 Feb. n, 1904.

Bancnot rom. Cump. 18.86 Vênd. 18 90
Argint român. 1X80 „ 18.86
Napoleond’orl. n 19.05 „ 19.10
Galbeni 11.20 „ 11.30
Ruble Rusesc! 7) 2 53 „ 2.54
Scris fonc.Albina 5% 101. * 10L25
Mărci germane w 117.20 „ 1 1 8 -
Lire turcesc! 21.50 „ 21.60

. A .  T 7 " I  S .
Prenumeraţiile la „Gazeta Transilvaniei“  se pot face şi re- 

inoi ori şi când la 1-ma şi 15 a fie-cărei luni.
Domnii abonenţi să binevoiascâ a arăta în deosebi, când voiesc ca 

espedarea s6 li-se facă după stilul nou.
Domnii, ce se aboneză din nou să binevoiascâ a scrie adresa lă-

murit *  86 arete *  P°sta ultimă- Administrat „Gaz. Trans“ .

Pivniţa Eszterhâzy.
Pe amatorii de o beutură bu

nă îi fac cu deosebire atenţi a- 
supra vinului meu:

B a k a to r  litru. . 5 0  c r .  
S a u v ig n o n  litru . . . I îl.
şi pe amatorii de vin negru la 
T u g ela  d r o p s  . . 7 0  c r .

Cu to tă  stim a

WILHELM KOPONY,
arendaşul pivniţei Eszterhâzy.
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Cetescă fie care şi comande

f u l g i  de g â s că
■ numai 60 cr. —

Trimit V2 Kilo f u l g i  de gâscă ce- 
nuşil curăţit gata CU O ©  CF. Cali
tate m a i bună n tllt lS li 'S© CF«

în pachete de 5 Kilo cu posta, şl cu 
r a mbur s ă . (HI
J .  l i r a s a ,  Betîfedernhandlung u 

i n  S i n i e h o w ,  bei Prag, (710). a  
i Q i o e o e o 9 o e > o e o e o * o * o i

H0T „Gazeta Transilvaniei“ 
cu numărul â 10 fii. se vinde 
la librăria Vie. I. Cinrcu şi 
la Eremias Nepoţii.
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Cruce séu stea duplâ electro - magnetică
P a t e n t  asTr. 8 S 9 S 7 .

Nu e crucea lui Volta.

Vindecă şi înviorezi
Deosebită atenţiune e a 
acest aparat vindecă boa-

Nu e mijloc secret.

pe lângâ garanţie.
se da împrejurării, 
le vechi de 20 ani.

ca

Aparatul acesta vindecă şi foloseşte contra: durerilor de „cap şi dinţi, migrene, ne 
uralgie, împedecarea circulaţiunei sângelui, anemie, ameţeli, ţiuituri de ureche, hătaie de ini
mă, sgârciuri de inimă, asmă, aucţul greu, sgârciuri de stomac, lipsa poftei de mâncare, re- 
ceală la mâni şi la pioiore, reumă, podagră, ischias, udul in pat, influenţa, insSmnie, epilepsia, 
circulaţia neregulată a sângelui şi multor altor bole, cari la tractare normai* a medicu
lui se vindecă pr:n electricitate. — In  cancelaria mea se află atestate meurse dm  tote păr

ţile lumii, cari preţuesc cu mulţămire invenţiunea mea şi ori-cine pote examina aceste atestate 

Acel pacient, care în decurs de 45 <jile nu se va vindeca, i-se letrimite banr. Unde ori
ce încercare s’a constatat zădarnică, rog a proba aparatul meu.

Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis s ^ s e  

confunde cu aparatul „FoZto“, de ove-ct „ d o su l -V o lta “ atât în Germania cât şi în Austro- 
Ungaris a fost oficios oprit, fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în genere cunoscut 
apreciat şi cercetat. Deja ieftinătatea crucei male eleclro-magnetice o recomandă îndeosebi

Preţul aparatului mare e 6  cor.
folosibil la morburi, cari nu sunt 

mai vechi de 15 ani.

Preţul aparatului mic e 4  cor.
folosibil la copii şi femei de 

constituţie forte slabă.

Expediţie din centru şi locul de vendare pentru ţeră şi streinătate e:c.

MULLER ALBERT, Budapesta, tf’ cSoTţ«Î
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A. Mureşianu
Braşov, Ternul Inului l¥r. 3®.

Acest stabiliment este prove<Jut cu cele mai 
bune mijloce tehnice şi fiind bine asortat cu tot 
felul de caractere de litere din cele mai moderne 
este pus în posiţiune de a put6 esecuta ori-ce 
comande cu promptitudine şi acurateţa, precum:

I M P R I M A T E  A R T I S T I C E
ÎN  AUR, ARG INT ŞI COLORI.

CĂRŢI DE SCI  IXŢ A,
LITERATURĂ. ŞI DIDACTICE

S T A . T T T T E .

FOI PERIODICE.
BILETE DE VISITĂ

D IFERITE FORMATE.

p r o g r a m e TTl e g a n t e .

BILETE DE LOGODNA ŞI DE NUNTĂ
DUPĂ DORINŢĂ ŞI ÎN  COLORI.

REGISTRE şi  IMPRIMATE
pentru tote speciile de serviciurl.

C o ru p tu r i, A d re s e , 
C irc u la re , S c r is o r i.

(Bou/V&Z'ta, in  lo lă  m ăvim ea-

IN D U S T R IA L E , de H O T E L U R I 
şi R E STA U R A N TE .

PREŢIIRl-CIIRESTE ŞI DIVERSE
BILETE DE INMORMÉNTARI.

se primesc în  biuroui

A V U V T T R l.

Comandele eventuale 
tipografiei, Braşov Tergul Inului Nr. 30, în 
giul, înderept în curte. —  Preţurile moderate. —
Comandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia Â. MUREŞIANU, Braşov.

Tipografia Aurel Mureşianu Braşov.
X


